

# 學 滙

日 七 十 月 七 年 三 十 二 百 九 千 一

## 評 皇 黨 康 有 為 在 汴 講 演 詞

(續) 老梅

後段講到孝友是輪迴報應，真可謂「家村裡」婆媳娘傳，「不足據為典要。這還不打緊，他老先生一肚子「君臣大禮」，到底隱藏不住發洩出來了，仍用一種戲要的手法，欺騙聽諸人！他說：「君臣之義，亦職責分別之異名，如一店舖中有經理有店夥，經理即君也，易曰，家人有嚴君，父母之謂也，（此下應曰，朋友相呼曰某君某君，亦君也，才滿足！）古人朋友間亦自稱臣，梁武帝禁普通入稱臣，始為對君之尊稱。今之世雖無君臣，要不能無上下，不能無尊卑長幼；」戴藍眼鏡的看萬物成靈，戴保皇眼鏡者見滿世界都是皇上，人盡君也，先生何患乎無君？「今世無君臣」，正是痛恨共和論。英日諸帝國，現尚有君，先生大可以去到那裡，發揮保皇真義！「歷九州而相君兮，何必懷此都也。」「道不行乘桴浮於海，」夷狄之有君，不如諸夏之無也，」正好學孔，周遊於七十二君之庭，乃猶遲遲去魯，是何緣故？呵！我明曰了！北京城裏，有清廢帝，是先生口未講心未忘的一個君，「復辟」

未成，然武聖（康氏稱張勳者）未死，文學（康氏自謂）猶存，何嘗不可！「治之死灰，扶起幼主，喜殺老臣，才算真正君臣！甚麼店舖經理的君，怕聖人瞧不起罷！但禮夫求野，看幾回「迴龍閣」，「二進宮」的舊戲，也可以過一過保皇老癮。不然「關台門坐皇帝，」在先生家裡，亦可設朝儀，三跪九叩，庶免兩膝成了無用的廢物！（康氏嘗言，不拜孔子，要此陸何用？可謂大生奴骨！）這些事，誰也管不着，先生可以放膽做去，何必妄加尊號於萬人頭上，自亂其例呢？我知道，康氏怕人講他忘了君臣之義，所以用「這三句不離本行」的法子，說出幾個君字來，迷惑人的耳目。他的心事便流露於不自覺，並非認定共和國的大總統是君，官僚是臣，若認定這些君臣，他何必遲遲復辟？康氏此次講演，不過得得曲曲，說出這一大片君臣，然自氏去後，人都紛紛議論，說：「汴梁有了復辟陰謀！」可見欺騙人的話，是通不過去的。以後請先生乾脆講保皇，講復辟，把陰謀改作陽謀，還不至惹出種種誤會；至於說到「金剛經，楞嚴經，不及孔道完備，」自是「賣瓜的不肯說瓜苦，」只得由他說去。未引嚴文陵之言曰：「歐洲文明，可以殺人利己，寡廉鮮

駭，八字畫之。」嚴氏這話，雖過火，然對於歐洲文明，倒是一種機械。但氏既知道八字利害，便不該繙譯「天演論」，「鼓吹生存競爭」便是殺人利己，八字的根據，」的主義。這且不表，康氏又說歐戰後，歐人始大佩服孔子之教，謂足以養太和之氣；我國人乃轉家珍，而漢外來之教，希其平等自由，殊可怪云云，和嚴氏的話不相應，殺人利己，不是平等自由的結果；況自由平等博愛是一貫的道理，不能割裂法來斬斷他，不自由，由於不平等，不平等，由於不博愛，博愛實為主體。今康氏因孔亦講博愛，想用「專利」特許專賣」的手段，包攬下去，所以說出不等自由使截然而止，也是一種欺瞞。總之：康氏的話，全靠不住，未經評論的價值；但因一般人，尚有震於虛名，不惜筆墨，作成此篇，以供羣衆鑑別，幸勿忽視！

「最後氏以物質文明，鼓勵洋人治河，自然是好話；但他不曉得現今所謂物質文明，全被資本家壟斷了去無論如何發達，於平民利益絕少。即如沿河引渠灌漑田畝，自是有益農夫，無奈好田土，都被大地主賣去了去，仍是利益富家，不從根本上「除私存財產，只講甚麼物質文明，便是那過！切記！切記！老梅附言。」

## 無政府主義者克魯泡特金自叙

傳 (續)

胎上譯

幼年時代(二十七)

### ▲吾家女僕之家書

▲余與農奴之會見

我正獨坐書房中看書的時候，忽然有一個女僕、靜悄悄的走上樓來，向我細聲說道：

「少爺一人住這裡嗎？先生呢？出門了麼？」

「先生往大學堂去了哩。」

「那就很好！我家母親由鄉間寄了一封信來，想求少爺替我講解，好不好？」

我就從他手中取過那封信來，替他講解了一遍。那信中的內容，是怎樣的呢？就一大半是請安祝福的話，至如要緊的事，却很少，不過敘了些家常細故罷了。那信中的起句，寫的是「父母都祝汝的吉平安。」其次就寫的是(伯母身體欠安，骨痛的病久不見好，還有汝的堂兄，現在還沒有結婚，但是很想舉行復活祭以後，舉行婚禮呢。斯迭旁達的伯母家中所養的牛，已經死了！)再次寫的，就全是某人前寫安，某人前致意的話。差不多寫了兩張多信紙。我還記得那中間寫着有(波爾弟附筆問安，瑪利妹和達利亞妹附筆問安，知米赤利的叔父再三問好；)那種問安問好的話，念起來很是厭煩，毫沒有引人興味的力量，但是那女僕却用心用意的靜聽，並不覺的倦厭呢，念完了那封信以後，那女僕就向我說道：

## 人生宗樂利論

(續)

張弛

未完

按百分表圖說，則諸親友與廣先生，攝取此義，則則我說，

百 分 圖 至 人



圖例一 ● 圖中或有或無者。即其他無者。為有者所兼並。  
 二 ● 圖中有虛綫或僅有幾許者。即其本有者。為他所有者所兼並。  
 三 ● 圖中有陰字者。為雖有如無之意。

如老佛耶孔是

學 圖

豪 傑 頑 石



如諸葛亮文天祥  
史可法是

如伯夷叔齊  
是

三

象 馴



如王莽李貓  
李光地是

雄 奸



如劉邦李卅民韓匡胤  
朱全忠是

學 圖

器 偽



如毛奇齡  
袁枚是

花 慘



如班婕妤道蘊  
文姬是

四

體 骷 備 猪



糞堆土壤



子孫馬牛

畢 匯

上圖所列、據歷史觀、宇宙間衆生人格、所表見者、形形色色、如神造鬼幻然、物論不齊、爲因果之究竟。

(未完)

### ☆ ☆ 新桃花園 ☆ ☆

(續)

哀鳴

無窮無富無貴無賤，世上也不會動刀兵，滅金錢！滅金錢！滅了金錢就好了！東來道：「你們真吵，我還有一句話問你們，這個罪惡世界，是誰人造成的？衆人答道：「不知。」東來道：「是聖人，二是政府，三於金錢；我這幾句話，文章深的很，你們慢慢的想去罷！」此時汪儒聽見這一番話，如同酒醉方醒，大夢初覺，再也沒得話說了，口裡只是說「不錯。」就急忙回去，把東來說的這一番話、登在「人道」報上。標題是「金錢不廢、罪惡不止。」這張報登出來，可就了不得了！因爲人人看見這個奇怪題目，皆注意的細看；那些窮人，把這張報，一看都入了腦筋裡去了。聚到一塊、彼此討論道：想個甚麼法子，把金錢推倒纔好；這個說「殺財主。」那個說「作工不要工錢。」亂七八糟的，說了一回，沒有說出個道理來。

(未完)

### 革命軍隊與反革命軍隊

頌農

我們雖不是極端的非戰論者，但軍隊之破壞世界和平，增長人間紛擾，實非我們所能表示同情；而這樣人殺人的慘酷制度、尤係我們所極端反對。然則我們將主張根本廢除軍隊嗎？這固係我們的理想；但是，我們一天不跳出這國家圈子外，和社會一天不能得到生活的安全！人不能不因生活所逼而當兵！我們這種理想上的主張，廢除軍隊的主張！無論如何，終是一句空話、沒有見於事實的日子。

人類不能免除這種慘酷的制度、已成事實上的問題。現在我們不  
加降格相求、退一步想：對於這種不能廢除的軍隊，暫下以一番考慮  
，必使其比較的，能近於保持世界和平避免人間紛擾的一種狀態。同  
時能使這種人殺人的慘酷制度，不致為無價值的存留，而可得着相當  
意義。這種意義的骨體是甚麼呢？便是用軍隊來做革命。

未完

### 勝利

慕華

傍晚的雲——！  
黑的、赤的、灰色的……  
在渺茫的天空中飄蕩着攻擊着時機到了，  
黑雲極自露的擴張出來，  
其餘的一切的都被遮蓋着。  
全宇宙都陶醉在伊懷裡了！

三十七年七月十四。於丹陽

赤雲

### 北海晚眺

(一)  
呀！  
夕陽的蒼霞，  
籠鎖了蒼翠的山，  
雲雲的北風，  
吹動了海上的波瀾。  
(二)  
呀！

無數的瓊樓玉宇的列影，

撩亂在海水底浪間，

青翠翠的芳草，

迷離在海岸的西畔。

(三)

呀！

飄香撲鼻的荷花、

順風兒來到我的面前，

格格白鬚，

翱翔在山涯的山岩。

(四)

呀！

白鬚呀

你不怕人來打你嗎？

白鬚說：「這就是人動天上，蓬瀛仙山！」

我偷安我的歲月、

管他那些，風雨滿天！

### 小說

#### 痛哭後之微笑

丁紅

院長在他牀前，直立了半點鐘，這可憐的人，把這幾句話循環不  
息的念了半點鐘，眼眶裡滾紅色的淚珠，直向（水旁）半點鐘，後來

，氣息越呼越低了，眼淚越淌（水旁）越多了，院長慢慢地催着他，也越催越快了。猛不防他說：「拿刀剖我的心時，忽地將我的眼睛，露出可怕的異光，他的身子，拚命在牀上掙扎着，似乎要跳起來找刀子，院長吃了一嚇，作勢要阻止他，但是這可憐的人，不久就不能動了，周身只是不住的直顫，院長深深地嘆了口氣，走出去叫一個看護婦進來，低低的對伊說了幾句，等那病人再叫「你愛我嗎」時，院長拉拉看護婦的袖子，那看護婦急忙用嘴湊近病人的耳朵說：「你放心，我愛你的啊！」

他精神上，得着這一種出乎意外的安慰，他的氣息，漸漸地斷了，雙目緊緊地閉了，瘦削的額頭上，却露着一絲最後的微笑。

## 平民叫苦集

古今詩人，寫平民叫苦者，每有天地泣鬼神的作品。常思都此一集，以供同人參攷，奈藏書不多，空存此舉於腦中者有年矣，終不能達目的，無已，因遇古人一種詩集，便檢抄幾首，而仍不免於掛漏，今特發一癡願，闢此關於「學匯」中，請同人讀古今名家詩集，有關係平民苦痛者，隨手寫寄本刊，以便彙登，暫時不拘朝前前後，只注明作者姓名，一俟彙章豐足時，再行編訂，老梅特白。

## 湘東戰役有感

赤雲

湘省無端又排兵，滿山鶴唳驚風聲，蕪秦爭覓桃源地，遠寇齊尋石柱城。遍野哀鴻嗷待哺，荒林乳燕啼飢鳴，憚勞自食平民者，何故

學匯

慘遭我馬橫。

女 女 女

## 覺民社宣言

我們處在黑暗無天日的世界上，真是還不如在十八層地獄好些！什麼自由幸福哩……全被一般軍閥，政客，資本家，搏奪殆盡，真可痛極了！

但要想恢復我們原有一切……自由幸福……實在想不下完全的法子，只有將對敵……政客，軍閥，資本家……一齊殺掉！

嗚呼……我們薄弱的力量，那裡能夠呢？所以同人遂組織覺民社，意在用安那其的真理，以喚醒同胞，使諸同胞與我們一個極大的援助力，然後我們好互助的努力殺賊！以與我們平民謀原有的一切自由幸福，這就是我們發起這個小小團體的意義呵！

## 覺民社簡章

- 一 定名 本社定名為覺民社
- 二 宗旨 本社以提倡人道，宣傳無政府共產主義為宗旨。
- 三 社員 凡了解本社宗旨者，不論男女，不分國籍，皆可自由入社。
- 四 經費 由社員自由捐認。
- 五 職員 本社廢除一切階級的名義，只設通信員二人，以總理社務。
- 六 任務 本社社員有下列各種任務
  - 一，極力剷除一切不人道的障礙物，

二、建設有益於平民的一切事業；  
三、刊印叢書；

四、發行覺民刊物。

七通信

本社暫時通信員為王克全刊有麟二君。

八社址

暫假北京西城大柵線胡同廟琴學院。

九附則

本社章待由公決修改之。

### 特別啟事

「國家論」(每册定價一角五分)和「無政府共產主義」、  
(每册定價一角二分)現經本部代派了，如欲研究無政府主義的真理者，  
不可不閱斯書：存書無多，購者從速。

學園部

### 紹介新刊

文藝雜誌「燭火」第二期出版了！

內容豐富，印刷精良，篇幅加多，購者從速！

定價：每册二角五分。

總售處：北京文昌胡同十七號睡心華轉。

「新海委」第一卷第十一期已出版，每册大洋一角！發行所：廣州市府

學西街台州新海委報社。

### 小通信

民鐘社：「國家論」，「無政府共產主義」各三十册，均收到。「民鐘」月刊，一至四各期，亦請各寄若干册來。

學園部

蜀事滬同志：我已於十五日來此，凡給我信件者，請統交北京銀閣  
井兒胡同十六號公天轉為要。

劍波

同志們：以後凡關於本刊發行事務，請與燕華(胡適)君接洽，關於  
本刊編輯事務，請與劍波君接洽，

民鐘半月刊

燕華，屢謙，心見，尹若：

本社前決議諸件，均須按序進行，前次  
所發通知，諒早收到，望即來函表示意  
見為荷。

見為荷、

劍波

譚玉英：「購學匯」洋，不知係未裝入，抑是被人檢去？我只收到空  
信！

子清

子良：前覆的信收到否？請示！

蘇承簡：久未通信，愧甚！速將你通信他告我！

介三，文離：因保養腦病，未返里，來函時，即寄夏，平校。

王文彬